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REZUMAT 

 

Cuvinte cheie: eneolitic, Alba Iulia-Lumea Nouă, grupul Foeni, violență, fracturi 

craniene, traumă produsă perimortem, obiect contondent. 

 

Teza de doctorat cu titlul Complexul funerar eneolitic de la Alba Iulia-Lumea Nouă. 

Analiza osteoarheologică are ca obiectiv analiza arheologică și antropologică a contextelor, 

și respectiv a resturilor osoase umane, descoperite în cadrul cercetărilor preventive și 

sistematice din situl de la Alba Iulia -Lumea Nouă, atribuite grupului cultural Foeni. Scopul 

lucrării este acela de a oferi o examinare detaliată asupra tuturor descoperirilor funerare 

eneolitice, cu accent pe aspectele osteoarheologice. Prin intermediul acestei analize, 

intenționăm să aducem o contribuție semnificativă la înțelegerea practicilor funerare, a 

structurilor sociale și a aspectelor de legate de starea de sănătate a comunității aparținătoare 

grupului Foeni. 

Prin utilizarea metodelor și tehnicilor de investigație osteologică, resturile osoase și 

scheletele umane au fost analizate urmărindu-se estimarea vârstei la momentul decesului, 

determinarea sexului, paleopatologii (cu accent pe leziunile traumatice produse perimortem) 

precum și alte caracteristici relevante. Contextualizarea rezultatelor, atât din perspectivă 

arheologică cât și antropologică, din regiunea respectivă, din zona europeană și din preistorie 

în general, a avut ca scop înțelegerea și observarea unor aspecte legate de comportamente 

similare la comunitățile preistorice și au dovedit faptul că violența și relațiile conflictuale au 

fost întotdeauna prezente. Toate contextele funerare identificate în acest stadiu al cercetărilor 

sunt poziționate exclusiv în interiorul așezării, delimitată la SV de sistemul de fortificații 

identificat în Sp. VI/2005. 

Lucrarea este structurată în XI capitole, însoțite de figuri, tabele și planșe.  

Capitolul I și II reprezintă argumentul și partea introductivă a lucrării, cuprind 

motivația alegerii temei și conturează o imagine referitoare la particularitățile descoperirilor 

din situl de la Lumea Nouă. Este prezentată și o situație a descoperirilor funerare de la acest 

palier cronologic, pentru teritoriul actul al României.  

Capitolul III tratează istoricul descoperirilor funerare din situl menționat. Situl se 

află pe a doua terasă a Mureșului, în nord-estul municipiului Alba Iulia. Campanii de 

cercetare se desfășoară aici încă din 1942, identificându-se mai multe straturi de cultură. De 

interes pentru lucrarea de față, sunt mormintele descoperite din anul 2003, de altfel începutul 

conturării unor aspecte spectaculoase legate de așezarea Foeni de aici. În total sunt 
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identificate șase morminte multiple, cinci în gropi simple, circulare, deseori din structuri 

reutilizate și unul într-un șanț, conectat, cel mai probabil de structura de fortificații a așezării. 

Sunt identificate și înmormântări individuale, reprezentate de depuneri funerare în șanț și 

gropi rectangulare. Este identificată și o inhumație triplă (Sp. V/2018). Depunerile cu 

caracter secundar au fost identificate în cercetările din anii 2014 (Sp. I/2014 și Sp. III/2018).  

Capitolul IV face descrierea fiecărui complex funerar - Sp. II/2003, Sp. III/2005, 

Sp. VI/2005, Sp. I/2011, Sp. I/2013-2014, Sp. I/2014, Sp. II/2015, Sp. II/2018, Sp. 

III/2018, și Sp. II/2019. 

ALN Sp. II/2003 (Proprietatea Mariș) în caroul C, la o adâncime de - 0,75 m, s-a 

identificat o groapă circulară, notată G1, care conținea resturi osoase umane amestecate, 

parțial dezarticulate, printre care se regăseau și fragmente de os animal, ceramic și resturile 

unei locuințe de suprafaţă (L1). La golirea complexului se remarcă un individ în conexiune 

anatomică, chircit pe dreapta, orientat NE-SV. Un inel de buclă de formă ovală și cu profil 

dreptunghiular, realizat din cupru este recuperat de lângă o calotă craniană. 

ALN Sp. III/2005 (Proprietatea Colda) în caroul B, se identifică la o adâncime de 

0,65 m o aglomerare de oase umane amestecate, disparate și dezarticulate, întinse pe o 

suprafață de 5 × 2,5 m. După demontarea acestui nivel, se constată o groapă (Cx01), circulară 

cu dimensiuni de 1,35 × 1,65 m, care conținea de asemenea, fragmente osoase umane, iar 

după golirea ei se remarcă un strat consistent de arsură și cenușă. Alături de resturile osoase 

umane au fost identificate, fragmente de os animal, parțial expuse la temperaturi înalte și 

ceramică. Nu sunt identificate elemente care țin de inventarul funerar. 

ALN Sp. I/2011 (Proprietatea Teoc) în caroul D, la o adâncime de 0,20-0,40m, 

complexul C1, conținea resturi osoase umane amestecate, într-o zonă cu dimensiuni de 2 × 

2 m. Se notează prezența unor fragmente de os animal, parțial expuse la temperaturi înalte 

și ceramică. Nu sunt identificate elemente care țin de inventarul funerar. 

ALN Sp. II/2015 (Proprietatea Opruța), în caroul D la o adâncime de aproximativ 

0,40 m față de nivelul actual de călcare, se identifică o serie de calote craniene, într-o groapă 

circulară, cu un diametru de 1,3-1,4 m și o adâncime de 0,8. Tehnica de excavare a permis 

observarea și secvența depunerii, în cazul fiecărui individ. Groapa a fost săpată lângă o 

locuință prăbușită, antrenând bucăți de chirpici din resturile ei, alături de indivizi. Pe fundul 

gropii se remarcă depunerea unui vas suport, specific purtătorilor grupului Foeni. 

ALN Sp. II/2019 (Proprietatea Drăgan) este singurul complex funerar în care se 

constată anumite gesturi legate de practicile funerare, și anume depunerea unor fragmente 

de 150 de cochilii de scoici din specia Unio, lame de silex și un vas cu fragment întreg, 
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alături de indivizi. Complexul funerar este unul aparte, deoarece aici se disting două straturi 

distincte de depunere, primul cu resturi osoase puternic dezarticulate și un al doilea cu 

indivizii păstrați în conexiune anatomică. Se identifică și aici resturi osoase de animal, 

fragmente ceramice, dar și roci de dimensiuni medii, care au fost descoperite atât în primul 

strat, cât și depuse pe indivizii din stratul doi. 

ALN Sp. VI/2005 (Proprietatea Sobaru) 

Cercetarea a surprins o parte a șanțurilor de fortificație a așezării. La adâncimea de 

1,70 m, în cadrul unității de cercetare S I/Șt. 2, s-a descoperit un individ, orientat SV - NE, 

depus în decubit lateral, pe partea dreaptă. 

ALN Cercetările sistematice din 2013 - 2014 

În  cadrul șantierului de tip școală este cercetat un alt șanț, în care sunt identificați 

nouă indivizi, doi dezarticulați, unul în umplutura și altul în proximitatea sa, și alți șapte, în 

conexiune anatomică, depuși în interior. Lungimea sa este de 14,31 m, iar dimensiunile sale 

sunt: deschidere maximă la partea superioară - 0,95 - 1,10 m, lățime medie la partea 

inferioară 0,30 - 0,40 m, adâncimea maximă față de nivelul actual - 1,70 m.  

Depunerile secundare  

ALN Sp. I/2014 (Proprietatea Bogdan), în cadrul caroului D în complexul Cx01, 

se identifică calote umane, aranjate pe un pelvis de Bos taurus, aranjate într-un spațiu de 

0,70 × 0,70 m. 

ALN Sp. III/2018 (Proprietatea Pusta), caroul B, Cx001 reprezintă o aglomerare 

de fragmente ceramice Foeni ((aproximativ circulară și cu dimensiunea de 2,10 × 2,70 m), 

în cadrul căreia s-a identificat o calotă craniană. 

Înhumări individuale în gropi 

ALN Sp. II/2018 (Proprietatea Țâr) în cadrul caroului A, la  -0,74m, Cx001 este 

reprezentat de o inhumație a unui non-adult, într-o groapă rectangulară, cu colțurile rotunjite, 

ALN Sp. V/2018 (Proprietatea Seserman), caroul B, Cx002a, într-o groapă de 

formă neregulată, alături de material faunistic și fragmente ceramice, se identifică la o 

adâncime de 1,86 m, doi indivizi, depuși aproape oblic pe peretele gropii, în conexiune 

anatomică. După demontarea acestora, la -3,05 m sub fragmente de chirpici și pietre 

dispersate se identifică un al treilea individ, depus în decubit lateral, pe stânga. 

Capitolul V prezintă în detaliu rezultatele fiecărei analize cu radiocarbon. Un număr 

de 27 de probe de material osos uman provenit din contextele menționate, identifică faptul 

că descoperirile funerare se circumscriu intervalului cronologic localizat între 4600 - 4450 

calBC, care corespunde începutului eneoliticului în Transilvania, și coincide cu comunitățile 
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grupului Foeni. Modelarea acestor 27 de probe, identifică patru momente cronologice 

succesive și distincte pentru aceste evenimente. 

Al VI-lea capitol aduce în discuție aspecte legate de tafonomie și arheotanatologie. 

Arheotanatologia este o abordare multidisciplinară care are ca scop studierea resturilor 

osoase umane în cadrul contextului lor funerar, pentru a reconstitui practici, gesturi și 

ritualuri mortuare. Practicile funerare de la Lumea Nouă sunt variate, de la înhumații 

individuale la morminte multiple și depuneri secundare de resturi osoase umane. Sunt 

descrise în detaliu cercetările din Sp. I/2013-2014, Sp. II/2015, Sp. II/2019, unde 

observațiile din teren au permis reconstituirea secvenței depunerilor indivizilor, recunoscând 

și calitatea primară a contextelor. Morminte primare sunt și mormintele descoperite în anii 

2003, 2005 și 2011, aspect subliniat de prezența articulațiilor mâinilor și picioarelor, rotulele, 

sau a unor elemente fragile precum osul hioid. 

Capitolul VII prezintă rezultatele analizelor osteologice pentru fiecare context 

funerar. Prima parte este dedicată metodologiei, unde sunt expuse tehnicile pentru stabilirea 

profilului biologic, metoda folosită pentru stabilirea numărului minim de indivizi în cadrul 

contextelor funerare multiple și metoda de înregistrare folosită. În total au fost analizate 

16448 de fragmente osoase și 45 de schelete umane, atribuite unui număr minim de indivizi 

de 140, 89 de adulți și 51 de non-adulți (Fig. 60). Din adulți, 35 sunt de sex masculin, 50 de 

sex feminin și patru indeterminabili. A doua parte a capitolului tratează, separat fiecare 

descoperire funerară, prezentând rezultatele analizelor osteologice. 

 Descoperirea funerară din anul 2003 

 Numărul minim de indivizi este de 18, patru non-adulți și 14 adulți. Grupele de 

vârstă variază între 1,5 și 55 de ani la momentul decesului. Sunt prezenți nouă indivizi de 

sex feminin, cinci de sex masculin. Leziunile produse perimortem, sunt înregistrate egal pe 

partea stângă și dreaptă. Sunt notate și la nivelul osului frontal sau occipital. Dintre cei 18 

indivizi, 12 (zece dintre adulți, șase indivizi de sex feminin și doi de sex masculin, și doi non 

- adulți) sunt identificați cu traume produse perimortem la nivelul calotelor craniene.  

Postcranian se identifică șapte elemente cu posibile leziuni traumatice produse perimortem, 

patru elemente fiind parte din membrul inferior și trei la oasele antebrațului. Urmele 

artefactelor cauzatoare sunt de forme variate - rectangulară, circulară și ovală, iar 

dimensiunile fracturilor variază între 25 mm și 56 mm. 

Sp. III/2005 (proprietatea Colda) 

Numărul minim de indivizi este estimat la 54 de indivizi, din care se identifică 34 

adulți, (23 de sex feminin și 11 de sex masculin). Indivizii non-adulți sunt în număr de 20. 
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Grupele lor de vârstă variază de la perinatal, la 20 de ani. La adulți grupele de vârstă variază 

între 20 și 45 de ani. Din perspectiva fracturilor craniene, parietalul stâng este cel mai afectat 

os, cu 37 de fracturi, urmat de cel drept cu 29, frontalul cu 18 lovituri pe stânga și opt pe 

dreapta. Sunt înregistrate lovituri și în partea posterioară a calotei. Zona centrală a calotei 

are alte patru fracturi înregistrate. Sunt identificate la toți indivizi de sex masculin, la 20 de 

indivizi de sex feminin și la 23 de elemente craniene care aparțin unor non-adulți. Formele 

lăsate de artefactele cauzatoare, variază de la circular, oval și rectangulare. Posibile leziuni 

perimortem sunt vizibile și la elementele scheletului apendicular, fiind înregistrare leziuni la 

femure, tibii, la humerusuri și două ulne. 

 Mormântul multiplu descoperit în anul 2011 conținea resturile funerare a 18 

indivizi, (nouă adulți – cinci indivizi de sex feminin, patru de sex masculin și nouă non-

adulți). Grupele de vârstă sunt încadrate în intervalul de la 7,5 luni la 40 de ani. Sunt vizibile 

fracturi prin înfundare pe calotele a 13 dintre indivizi, la toți adulții și la trei dintre cei non-

adulți. Cele mai multe leziuni sunt înregistrate pe parietalul stâng, cu zece fracturi, urmate 

de parietalul și frontalul drept – cu câte patru traumatisme fiecare. Pe frontalul stâng sunt 2 

leziuni înregistrate, iar pe occipital, tot două. Formele lăsate pe calotele craniene de către 

obiectele contondente sunt rectangulare, circulare și ovale. 

Din cercetarea din 2015 a rezultat un număr minim de indivizi estimat la 16 - trei 

indivizi de sex feminin, doi de sex masculin, doi indeterminabili ca sex și nouă non-adulți. 

Categoriile de vârstă sunt încadrate în intervalul de la 4,5 ani și 45 de ani la momentul 

decesului. 13 dintre indivizi expun leziuni traumatice produse perimortem. Traumatismele 

sunt preponderent pe parietalul stâng, cu 11 fracturi prin înfundare, urmate de cel drept cu 

șase leziuni. Frontalul are însumate șase leziuni, iar occipitalul trei. Formele obiectelor 

contondente sunt ovale și circulare. 

Mormântul multiplu descoperit în anul 2019, conținea resturile scheletice a alți 11 

indivizi (nouă adulți, doi non-adulți), șase dintre aceștia prezentând leziuni traumatice 

produse perimortem la nivelul calotelor craniene. Grupele de vârstă variază între 11,5-12 ani 

și 40 de ani la momentul decesului. Fracturile sunt prezente exclusiv la indivizii din primul 

strat, cu excepția lui M7, individ de sex masculin. Parietalul stâng înregistrează trei lovituri, 

cel drept  și frontal cu câte două, occipitalul și partea centrală a parietalelor, înregistrând câte 

o fractură. Formele sunt circulare și ovale. 

ALN Sp. VI/2005 (Proprietatea Sobaru) Resturile aparțin individ de sex feminin, 

cu vârsta la momentul decesului încadrată între intervalul de 24-30 de ani. Prezintă la nivelul 

parietalului stâng două fracturi prin înfundare, din care una ovală. 
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Cercetarea sistematică din anul 2014, a identificat alți nouă indivizi, șapte în 

conexiune anatomică (cinci indivizi de sex masculin, o femeie și un non-adult) și resturile 

dezarticulate a alți doi indivizi (un non-adult și un individ de sex masculin), depuși într-un 

șanț. Grupele de vârstă includ indivizi cu vârste cuprinse între un an și jumătate și 50 de ani. 

Toți indivizii prezintă fracturi prin înfundare, majoritatea localizate pe parietalul stâng, cu 

șapte leziuni. Sunt urmate de parietalul drept, cu patru leziuni, iar pe occipital, în diferite 

regiuni, sunt patru fracturi. Frontalul are trei lovituri. Formele lor sunt circulare, ovale, 

rectangulare  și triunghiulare. 

Complexele secundare din 2014 și 2018 sunt reprezentate de depuneri de calote 

craniene, care prezintă leziuni traumatice pe partea stângă, în zona parietalului și osului 

frontal. Pentru cercetarea din 2014 sunt identificate calotele craniene a cinci adulți de sex 

masculin, cu vârste între 20-40 de ani și un non-adult cu vârsta de cinci ani, toate expunând 

fracturi distribuite în mod egal, pe parietalul și frontalul stâng. Formele lăsate pe calotele 

craniene de către obiectele contondente sunt ovale, triunghiulare și rectangulare.  

Cercetarea din 2018, a identificat calota unui copil cu vârsta la momentul decesului de 

aproximativ cinci ani, cu o fractură prin înfundare, pe parietale de formă circulară.  

Mormântul de inhumație în groapă rectangulară descoperit în anul 2018, conținea 

resturile scheletice ale unui individ non-adult. În același an Sp. V/2018 este descoperită și o 

inhumație triplă, cu trei indivizi, doi non-adulți și un individ de sex feminin. Nu se identifică 

leziuni traumatice la acești indivizi . 

Capitolul VIII Descoperiri funerare din 17 situri au fost utilizate drept analogii, după 

cum urmează: din mediul LBK  - Talheim, Vaihingen, Wiederstedt, Halberstadt, 

Schöneck - Kilianstädten, Herxheim (Germania), Asparn - Schletz (Austria), Vráble 

(Slovacia) și Bergheim (Franța); Potočani și Jagodnjak - Krčevine (Croația), 

Gougenheim, (Franța) Abony-Turjányos-dűlő, Esztergályhorváti și 

Balatonszentgyörgy-Kenderföldek  din Ungaria, precum și peștera de la El Trocs, Spania. 

Toate acestea sunt morminte multiple, cele mai multe având indivizi din toate categoriile de 

vârstă și de ambele sexe, care prezintă leziuni traumatice produse perimortem, realizate cu 

obiecte contondente, pe calotele craniene. Similitudinile includ amplasarea mormintelor în 

cadrul așezării, în gropi simple, dispunerea mai multor indivizi în aceeași groapă, fără o grijă 

specifică, aruncați în șanturi parte a sistemelor de fortificație, lipsa unui inventar funerar.  

Capitolul IX Abordează conceptul violenței din perspectivă filozofică, biologică și 

evoluționară și genetică, prezentând succint diferite concepte. În preistoria lumii, sunt 

identificate în literatura de specialitate 30 de situri arheologice, unde resturile osoase umane 
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prezintă leziuni traumatice perimortem. Unele dintre cele mai vechi exemple sunt calotele 

de  Homo Neanderthalenis, din Spania, din peștera denumită La Sima de Los Huesos, de la 

Krapina (Croația) sau Qafzeh, Israel. 

Cauzele evenimentelor cu caracter violent sunt explorate în Capitolul X. 

Interpretările privind violența în preistorie se împart în două narative. Prima susține că 

violența este înnăscută în natura umană, în timp ce a doua afirmă că comportamentul violent 

este învățat, primele grupuri umane având un nivel scăzut de conflict. Cercetările asupra 

războiului în preistorie sunt complexe, fiind greu de demonstrat arheologic. Studiile recente 

subliniază variabilitatea evenimentelor violente, iar termenul război este discutabil în 

contextul preistoriei. Creșterea teritorialității și inegalitățile sociale sunt considerate ca fiind 

factori de stres în comunitățile preistorice. Masacrele sunt evenimente complexe, declanșate 

în situații de criză socială, economică, culturală și politică, fiind rezultatul unor procese 

sociale îndelungate și dezechilibre între comunități. Indicatorii unui masacru preistoric 

includ prezența leziunilor traumatice perimortem pe calota craniană, ponderea redusă a 

traumelor postcraniene, existența unui sau a mai multor morminte multiple într-un spațiu 

bine definit, abateri de la normele funerare obișnuite, precum și prezența tuturor categoriilor 

de vârstă și a ambelor sexe.  

Studiile arheologice și paleoclimatice din Europa Centrală și de Sud evidențiază 

asocierea dintre schimbările de ordin social și climatic. Variațiile climatice au dus la 

creșterea nivelului de stres în comunități, iar fenomenele precum Rapid Climate Changes și 

evenimentele Bond au avut impact asupra migrării populațiilor și a schimbărilor în cultură 

și așezări. Analizele paleoclimatice au identificat perioade de răcire accentuată și schimbări 

bruște de temperatură, influențând evoluția societăților preistorice.  

Traumele al nivelul scheletului oferă indicii importante despre violența 

interpersonală în comunitățile arheologice. Leziunile sunt clasificate în funcție de momentul 

în care au apărut în raport cu momentul morții: antemortem (în timpul vieții), perimortem 

(în apropierea momentului morții) și postmortem (după deces). Regula linia borului pălăriei, 

the hat brim line (HBL) este folosită pentru diferențierea între leziunile provocate intenționat 

și cele cauzate de accidente. Fracturile craniene pot dezvălui tipul și intensitatea forței 

aplicate, și pot folosite pentru identificarea instrumentelor contondente producătoare. 

Capitolul XI este dedicat concluziilor. Se constată, în total, 61 de leziuni pe partea 

stângă a parietalului, 44 de lovituri pe parietalul drept, 28 pe frontalul stâng, 19 pe cel drept, 

cinci pe regiunea de centru. Pe occipital sunt identificate zece lovituri pe dreapta, șapte pe 

stânga și opt în zona lambda. Cele de la nivelul feței și arcadelor dentare însumează 2%.  
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Între sexe, femeile sunt înregistrate cu 76 de leziuni, iar bărbații cu 39%, respectiv 

50 de fracturi. Din acestea, pentru sexul masculin loviturile sunt preponderent pe parietalul 

stâng, înregistrat cu 20 de lovituri (42%), urmat de cel drept. Sunt prezente și lovituri pe 

frontal și occipital, însumând 23 de leziuni, 10 pe frontal și 13 pe occipital. 

Calotele craniene ale non-adulților înregistrează 65 de lovituri predominant pe 

parietalul stâng, 21. Parietalul drept are înregistrate 13 leziuni (20%). Frontalul însumează 

21 de fracturi, Posterior, pe occipital sunt prezente șase lovituri, distribuite în mod egal, 

stânga, dreapta, centru cu câte două lovituri, în fiecare regiune. Privind tipurile de urme 

lăsate pe calotele craniene de către obiectele cauzatoare, acestea sunt caracterizate de patru 

forme distincte: ovale, circulare, rectangulare și triunghiulare. În cazul indivizilor de sex 

masculin, sunt înregistrate trei leziuni triunghiulare, patru rectangulare și circulare și cinci 

ovale. Leziunile cu formă triunghiulară sunt prezente doar pentru categoria indivizilor de 

sex masculin. La femei predomină leziunile cu formă ovală, fiind consemnate 12 fracturi cu 

această formă, urmate de cele circulare, cinci la număr și trei rectangulare. Copiii au cinci 

leziuni circulare, două de formă ovală și trei rectangulare. 

Din punct de vedere paleopatologic notăm prezența în proporție ridicată a 

paleopatologiilor dentare, a bolilor degenerative și boli metabolice și congenitale, precum și 

urmele unor procese infecțioase. 

Situația de la Lumea Nouă pare să fie rezultatul unui atac asupra unei comunități, 

unii dintre indivizi încercând să riposteze, dovadă fiind predominanța fracturilor pe stânga 

și pe frontal care sunt în concordanță cu lupta față în față, sau cel puțin cu lovirea victimei 

din față, de către un individ dreptace. Sunt urmate de cele de pe partea dreaptă a parietalului, 

care indică lovirea din spate, cel mai probabil când victimele încercau să scape. La toate 

categoriile de vârstă și la ambele sexe, ponderea fracturilor pe partea stângă a calotei este 

mai ridicată. Craniile cu politraumatisme, indică de asemenea, un scenariu de acest tip, în 

special prin faptul că, în anumite cazuri sunt evidente mai multe forme ale obiectului 

contondent folosit, demonstrând un atac al mai multor agresori, asupra unui singur individ. 

Distribuția haotică în cadrul mormintelor, lipsa inventarului funerar și absența unor aspecte 

care să indice o grijă  pentru cei decedați, întăresc această situație.  

Cel mai probabil, obiectele care au produs leziunile pe calotele craniene ale 

indivizilor de la Lumea Nouă au fost instrumente din categoria utilajului litic și obiecte 

caracteristice IMDA, unele dintre acestea având caracteristici morfologice potrivite pentru a 

produce formele specifice regăsite. 
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Este evident că în acest stadiu al cercetărilor există multă incertitudine cu privire la 

interpretarea evenimentelor violent.. Există mai multe posibilități pentru a explica lipsa de 

grijă în tratamentul funerar al celor decedați, iar acestea ar putea fi rezultatul unor condiții și 

factori variabili. 

Una dintre interpretările posibile este că membrii comunității au fost victime ale 

masacrelor, iar lipsa de resurse și presiunea de a îngropa rapid decedații au dus la tratarea 

necorespunzătoare a rămășițelor umane. Totuși, există și posibilitatea ca nou-veniții să fi 

profitat de această situație și să fi tratat neglijent decedații. 

Integrarea abordărilor interdisciplinare sunt cruciale pentru a obține o înțelegere mai 

profundă și mai detaliată a acestor descoperiri arheologice. 
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